

公共行政暨政策學系

碩專班考取及入學心得分享

林 OO(112 學年度入學)

一、當初報考碩專班的原因

想完成碩專班的念頭在腦中已經根深柢固！十年前也曾錄取其他學校，然而隨著人生各階段的變化，當時因為懷孕生子而中斷求學；隨著孩子成長，時間一困就是十年餘，直到這兩年時間漸有餘裕，伴隨以下想法，讓我更加確定要完成人生的這段求學之旅：

- (一) **職涯發展的幫助**：對於目前身為中階主管的我，碩士學位的取得能協助我更上層樓。
- (二) **專業知識的增長**：工作了很久，學養的疲乏，偶爾會讓人感覺無力；透過學習可增加求知的動力；即使是撰寫一份學習報告，都能激盪腦力，從中有所獲得。
- (三) **人生拚圖的完整**：我們一定有許多自己認為一定要完成的事！而當您也興起重回校園的念頭，或者當您正在閱讀這份心得分享時，就代表您也想要拚完這缺漏的一片拚圖。

二、選擇北大報考的原因

- (一) **環境便利優勢**：大家對北大民生校區的認識：交通便利、校週生活飲食機能方便，這些優勢對身為在職生的我們而言，無疑是生活上最大的便利。
- (二) **學校實力優勢**：然而，我推薦北大公共行政暨政策學系最大的優勢，就是我們擁有全台最強大的公行領域師資；簡單來說：大家耳聞的優秀師資，都在北大；而學分/學費的 CP 值高，也是本科系的附加價值。入學至今，深感課程內容兼顧理論與實作、學程豐富；如果在公行領域學有專精，北大一定會是最好的選擇。

三、資料審查、面試的準備方法

我是在 Covid-19 疫情中後段期間加入學分班就讀。因個人任職於私部門，又因為當時在疫情期間遇到很多事件可以當作素材，所以我選擇「職涯心得」，分享寫作心得如下：

- (一) **依據自己所擅長，選定「研究計劃」或「職涯心得」為提交文件**：因為入學資料僅需擇一來寫，如果您在職場上曾經做過研究或類似

的專題，或者您本身已擅長此類主題的分析，那麼可以挑選一個主題撰寫。而如果先前沒有撰寫過研究計劃，我個人會推薦寫職涯心得，因為描述自己的實際工作經驗，能夠掌握層次、據實寫述，對於內容的完整度能更有把握。

(二) **了解學校要求的撰寫格式：確實依據學校規定的綱要項目來寫(學校網頁有重點提示)**：從大項目到子項目逐一羅列：先盤點及初擬自己要寫的內容，並且儘量以第三者可以理解的順序及邏輯陳述；我們自己是事件當事者，很容易理解內容，但對閱卷者來說，如果愈能理解前因後果，則愈有益閱讀。

(三) **應繳交資料應依順序裝訂成冊，包含封面製作**：資料的齊備度及完整編列，也是我花了一點心思的地方；除了文件依序排列好，所需文件是否有完整徵提也很重要，每一份被要求提供的文件都會有它被參考的價值，如果可以準備，就儘量齊全。附件審查資料亦同，如得獎文件、相關活動照片、作品本身的簡報檔、專業技能證照，都可一併檢附。

(四) **面試準備**：

1. 留意時事或社會上重大討論議題，並了解社會討論內容及方向。
2. 面試前，一定要自己出題考試、反覆練習：如何在幾分鐘之內完成解題、驗證假設、蒐集方法說明、陳述邏輯，一定要密集練習。
3. 最難克服的是緊張：當天會有約 3 分鐘時間可以寫下自己的論點，依照自己寫下的內容逐項說明；回答問題是也儘量以客觀立場進行陳述。
4. 準備合適的服儀、提前十分鐘到預備；深呼吸、再進場。

四、入學以來的心得

(一) **優秀的教授-教學相長**：學校教授們都很體恤在職專班同學要一邊工作、一邊上課；在課堂上給予很大的彈性，但仍不影響教學品質，我們身在其中，如沐春風。

(二) **學校在入學指引清晰**：每個步驟都很清楚的知道要如何進行，包含入學申請、放榜報到、入學指引、學分選課，一步一步走到現在的穩定階段。

五、其他我覺得對於入學有幫助的內容：

我會強力推薦參加學分班：因為我並非本科系出身，又不是在公營機構任職，所以優先選擇學分班就讀，除了可以預先適應環境外，先了解課程內容的進行也有助於入學的申請，重點是：學分可以部份折抵，真的是多重好處，不浪費時間。